

辽中京遗址:塞外古都的千年回响

□本报记者 康丽娜

清晨的阳光斜斜地洒在斑驳的砖壁上,为这座矗立千年的辽代古塔镀上了一层柔和的金色。微风拂过,塔檐上悬挂的铎铃轻轻摇曳,发出清脆的叮当声,像是千年前的梵音仍在回荡。

“这是辽中京大塔,当地人俗称‘大明塔’,是辽中京遗址现存的三座塔之一。”宁城县辽中京博物馆馆长宫相才指着面前高耸入云的“庞然大物”说,“这座大塔是一座八角十三级密檐式实心砖塔,塔高80.26米,高度位居全国第三,体积位居全国第一,有‘全国第一大塔’的美誉。它在建筑学上具有典型意义,既传承了印度塔的基本元素,又将辽代的建筑风格和佛教含义蕴含其中。”

大塔自下而上分为塔基、塔座、塔身、塔檐、塔刹五个部分。只见最下层的塔基如磐石般稳固,承托着其上呈须弥状的塔座。塔身八面,每一面都精心雕琢着不同的菩萨造像——或低眉垂目,慈悲含笑,或金刚怒目,威严穆。菩萨身旁侍立的力士肌肉结实,手持法器,似在守护佛法;头顶的飞天灵动飘逸,衣带当风,仿佛随时会破壁而出。塔身之上,十三重密檐层层收分,每层檐角都悬挂着铎铃,清越的声



■上接第1版前不久,总书记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,我同总书记同志深入会谈,为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。无论国际形势如何变化,维护好、巩固好、发展好中朝关系,始终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道,加强战略沟通,深化务实合作,密切协调配合,推动中朝关系不断向前发展,服务两国社会主义建设事业,为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大成就!祝愿中朝友谊万古长青!

内蒙古绿电“出塞”首次到海南

■上接第1版

作为国家重要能源基地,内蒙古始终承担着“西电东送”“北电南供”的重要使命,外送电量连续多年位居全国首位。2024年,内蒙古外送电量3377亿千瓦时、占全国1/6,其中绿电外送超600亿千瓦时、占全国1/3。

为了推动草原绿电惠及全国,内蒙古在区内开展绿电交易试点,并在全国率先开展跨省区绿电交易,2024年,内蒙古绿电交易结算电量762亿千瓦时,位居全国第一。2025年6月,蒙西电网绿电首次外送南方电网,将内蒙古的绿电送到广东。截至2025年9月,内蒙古已与8个省区建立了绿电外送交易合作机制。

据介绍,此次绿电成功从塞北送至海南,依托跨区域输电通道剩余空间,精准匹配受电端清洁能源需求,实现了全国范围内电力生产力布局的南北贯通和多网协同优化配置。此举充分体现了跨经营区域能源互补与协同发展的巨大潜力,是我国通过市场优化电力资源配置、推进全国统一电力市场建设的一次里程碑式探索与实践。

兴安盟:全域欢动打造秋日文旅盛宴

□本报记者 高敏娜 通讯员 张昕阳

兴安盟的秋日盛景与节日氛围碰撞交融,文旅市场迎来新一轮热潮。五湖四海的游客奔赴而来,在层林尽染的秋色中徜徉,于精彩纷呈的活动中沉浸,解锁别样假日乐趣。数据显示,10月1日至7日,兴安盟接待游客103.17万人次,同比增长30.94%,实现旅游收入10.28亿元,同比增长21.65%。

“简直是国内赏秋天天花板,草原、林海、火山、温泉,像是画家笔下的金色秋天!”10月6日清晨,阿尔山国家森林公园内的乌苏浪子湖晨雾缭绕,白桦鎏金,宛如仙境一般。从福建省来的游客朱莘艺,话语里满是惊艳。马蜂窝大数据显示,凭借秋日美景走红的阿尔山,以340%的热度涨幅成为国庆“双向出行”首选目的地,“课本里

的大兴安岭”正成为游客心中的必赴之约。

为了让每一位远道而来的朋友都能尽情感受阿尔山的魅力,兴安盟精心打磨旅游产品,构建“日间探秘+夜间沉浸”的全链条式体验,推出“锦绣中华·韵动阿尔山”非遗篝火音乐会、“梦幻阿尔山”夜游自拍打卡、界河漂流挑战赛、童话阿尔山花车巡游、阿尔山梦幻主题音乐会、《天鹅阿尔山》沉浸式演出等一系列丰富多彩的活动,形成“日夜皆精彩”的休闲体验闭环。

阿尔山的火热,只是兴安盟秋日文旅盛宴的序章。这个假期,全盟各地活动纷呈、全域欢动:科右中旗以五角枫文化旅游季为核心,推出《王府喜宴·枫下婚典》展演、枫林彩虹跑、自行车邀请赛、飞盘赛和科尔沁民歌展演、乌力格尔曲艺那达慕等活动;乌兰浩特市开展“十一嗨翻天”全

区,基本弄清了辽中京的城市布局情况,摸清各时代的文化堆积情况,断定各文化层的可靠年代,梳理出辽、金、元、明各时代地下遗迹遗物的埋藏、分布规律及各城市制度。

“辽中京,辽代五京之一,位于赤峰市宁城县中东部的大明镇,自古就是水草丰美、宜耕宜牧之所。关于辽中京的兴建,《辽史·地理志》这样记载:‘圣宗尝过七金山土河之滨,南望云气,有郭郭楼阙之状,因议建都。择良工于燕、蓟,董役二岁,郭郭、官掖、楼阁、府库、市肆、廊庑,拟神都之制。统和二十四年,五帐院进故奚王牙帐地。二十五年,城之,实以汉户,号曰中京,府曰大定。’从这段记载看,辽中京兴建于辽圣宗统和年间。

从辽代的陪都,到金代的“北京路”、元代的“大宁路”,明代的“大宁卫”,辽中京历经近四百年历史。现在辽中京遗址仅存几段残墙和三座古塔。

1958年,为配合宁城县当地解决深翻土地与文物保护的“重点保护、重点发掘”“既有利于生产,又有利于文物保护”的矛盾关系问题,内蒙古文物工作队、昭乌达盟文物工作站、宁城县文教局联合成立辽中京发掘委员会,着手对辽中京城址进行发掘。

1959年至1960年,经过两次考古发掘,共钻探面积450平方米,发掘面积6000平方米。先后开辟12个发掘

区,基本弄清了辽中京的城市布局情况,摸清各时代的文化堆积情况,断定各文化层的可靠年代,梳理出辽、金、元、明各时代地下遗迹遗物的埋藏、分布规律及各城市制度。

“辽中京遗址中出土的遗物包含了辽金元明各时期日用陶瓷器等生活器皿、生产工具、手工业产品、雕塑艺术品、装饰品、钱币、建筑用品等。这些器物生动地反映了这座古城数百年来

的城市面貌、经济生活的各个方面,同时也是多民族经济文化融合的重要实证。”宫相才说,对中京城址的考古发掘,开启了内蒙古辽代古城址的系统研究,意义重大,其清晰的辽金元明地层关系及各层位出土遗物为其他同时期遗址的断代研究提供了重要标尺。

辽中京遗址中出土的遗物包含了辽金元明各时期日用陶瓷器等生活器皿、生产工具、手工业产品、雕塑艺术品、装饰品、钱币、建筑用品等。这些器物生动地反映了这座古城数百年来

的城市面貌、经济生活的各个方面,同时也是多民族经济文化融合的重要实证。”宫相才说,对中京城址的考古发掘,开启了内蒙古辽代古城址的系统研究,意义重大,其清晰的辽金元明地层关系及各层位出土遗物为其他同时期遗址的断代研究提供了重要标尺。

辽文化在中国古代文化的发展进程中起着承前启后的重要作用,其在民族融合、经济、文化的交互影响等方面占据不容忽视的地位。辽中京虽已废弃近700年,但仍然是研究古代契丹族生存、发展史的重要历史佐证,具有极高的考古价值。1961年,辽中京遗址被国务院公布为第一批全国重点文物保护单位。

如今,跨越千年的古都正在保护与传承中绽放新的华彩。

“我们对辽中京遗址实施了重点围封保护,共退耕613亩,对退耕土地进行了集中美化, ■下转第4版



艺术盛宴

10月10日,舞蹈艺术家们在内蒙古艺术剧院音乐厅为观众表演精彩的现代舞。当日,“舞动北疆·意大利·格鲁吉亚现代舞展演”首次在呼和浩特华彩绽放。此次展演是内蒙古以舞为媒,深化国际文化交流合作、打造北疆文化品牌的重要实践。不仅为内蒙古观众带来世界前沿的现代舞作品,开阔本土艺术视野,更为内蒙古舞蹈艺术的高质量发展注入了新的活力。

本报记者 王磊 摄

自治区首家籽仁类农产品出口企业通过AEO高级认证

本报巴彦淖尔10月10日电 (记者 薄金凤)

10月10日,记者从乌拉特海关获悉,内蒙古亘恒食品股份有限公司通过海关AEO高级认证,成为自治区首家通过该项认证的籽仁类农产品出口企业。

AEO即“经认证的经营者”,由海关根据企业信用状况、守法程度和贸易安全水平进行认证,被视为国际贸易“绿色通行证”。通过认证的企业可享受简化通关手续、降低查验率、优先办理业务等政策优惠,以及我国与互认国

家和地区提供的通关便利。

内蒙古亘恒食品股份有限公司位于巴彦淖尔市杭锦后旗陕坝镇工业园区,是一家集南瓜子、西瓜子等籽仁类农产品订单种植、收购、加工、仓储、销售及进出口业务于一体的全产业链企业。作为国内单体最大籽仁生产加工基地,该公司拥有64条自动流水线,年产能达60万吨。公司负责人刘茂琼表示,获得AEO高级认证有助于提升企业经营管理规范性、品牌溢价能力和国际竞争力,进一步开拓海外市场并提振

出口实绩。

籽仁类农产品是“蒙字号”农产品出口的重要推动力,产品远销100多个国家和地区。乌拉特海关关长斯君文介绍,海关将优先为AEO高级认证企业提供属地查检、出口货物绿色通关及原产地规则享惠等叠加政策,精准支持企业出口创汇。同时,海关将围绕内控水平、财务状况、守法规范和贸易安全等内容,开展一对一信用培育工作,推动更多农产品出口企业加入AEO高级认证梯队,促进“蒙字号”农产品高质量出口。

科右前旗科尔沁镇平安村的番茄公社、农旅主题研学活动人气爆棚,亲子互动间充满欢声笑语。隔壁的柳树川村“乡愁文化馆”里,铁皮暖壶、搪瓷缸等老物件整齐陈列,老式电视机循环播放经典剧集,浓郁的怀旧风引得游客纷纷打卡,单日接待量超2000人次,成为近郊游爆款目的地。

文化场馆也成为假日热门打卡地。假日期间,沉浸式戏剧《乌兰牧骑》在兴安盟文化中心大剧院震撼上演,演出打破了传统舞台的限制,将整个剧场变成了叙事空间。观众化身“新队员”,跟随主角在火车站、江南小镇、革命老区等六大实景空间中穿梭,这种身临其境的体验让观众兴奋不已。此外,“一馆三址”推出的“小小红色讲解员”“红色文物故事展播”“夜游纪念馆”等产品也深受游客青睐,接待游客近8万人次,推动红色旅游持续升温。

内蒙古网络普法新媒体作品大赛优秀作品揭晓

本报10月10日讯 (记者 宋爽)

记者从自治区党委网信办获悉,2025年内蒙古网络普法新媒体作品大赛结果揭晓,《食安有我,“益”路高歌》《什么?乌兰哈达火山遭遇了生态考验?(一)(二)》等19件作品获评优秀作品,内蒙古类852件。自治区党委网信办组织评审组,从作品的主题、内容、形式、创新性、传播力等多方面进行了综合评审,经过认真评选,最终确定优秀作品。

据介绍,2025年内蒙古网络普法新媒体作品大赛由自治区党委网信办,自治区教育厅、团委、妇联等单位

联合举办,旨在深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想,落实自治区依法治区工作要求,营造尊法学法守法用法的良好网上氛围,本次活动共征集1664件新媒体作品,其中视频类812件、图文类852件。自治区党委网信办组织评审组,从作品的主题、内容、形式、创新性、传播力等多方面进行了综合评审,经过认真评选,最终确定优秀作品。

国庆中秋呼和浩特接待游客456.88万人次

本报呼和浩特10月10日讯 (记者 郑学良)

10月9日,记者从呼和浩特市文化旅游广电局获悉,2025年国庆中秋假期,呼和浩特累计接待国内游客456.88万人次,同比增长9.28%;累计实现国内旅游总花费32.53亿元,同比增长9.31%,继续领跑自治区。

据携程“2025国庆中秋双节旅游报告”显示,在目的地选择上,以呼

和浩特等地为代表的长线深度游成

为明显趋势,其中呼和浩特整体订单增幅接近30%。

据美团“2025年国庆节呼和浩特本地生活服务消费报告”显示,呼和浩特本地生活服务消费额同比增加6.5%,消费规模在自治区排名第1位,全国排名升至第52位。核心板块增长迅猛,细分领域中,旅游景点消费同比增长61.9%,增幅亮眼。

织的奇景中奏响,当悠扬的歌声在沙海与湖岸交

织的奇景中奏响,当悠扬的歌声在沙海